

# 节水灌溉对红寺堡扬水灌区用水定额的影响及效益评估

陈龙

宁夏红寺堡扬水管理处，宁夏中卫，755100；

**摘要：**红寺堡扬水灌区作为重要的农业生产区域，水资源利用效率对区域农业可持续发展至关重要。本文聚焦节水灌溉技术在该灌区的应用，深入分析其对用水定额的影响，并从节水、经济和生态三个维度进行效益评估。研究结果显示，滴灌、微灌及膜下滴灌等技术的推广显著降低了用水定额，提升了灌溉水利用系数，同时带来了显著的经济收益和生态改善，为灌区水资源优化配置及农业高质量发展提供了有力支撑。

**关键词：**红寺堡扬水灌区；节水灌溉；用水定额；效益评估；农业可持续发展

**DOI：**10.69979/3060-8767.25.10.031

## 引言

水资源是农业生产的命脉，尤其在干旱半干旱地区，水资源短缺已成为制约农业发展的关键瓶颈。红寺堡扬水灌区作为依托扬水工程发展起来的农业灌区，长期面临水资源供需矛盾突出的问题。随着农业规模化、集约化发展，传统粗放式灌溉方式导致水资源浪费严重、用水效率低下，不仅加剧了水资源紧张局面，还影响了农作物产量和质量的稳定提升。

在此背景下，推广节水灌溉技术成为破解灌区水资源困境的重要途径。近年来，红寺堡扬水灌区逐步引入并应用多种节水灌溉技术，旨在通过技术革新优化用水结构、降低用水定额。本文基于红寺堡扬水灌区的实际情况，系统梳理节水灌溉技术的应用现状，分析其对用水定额的具体影响，并全面评估其产生的节水、经济及生态效益，以期为灌区水资源管理及农业可持续发展提供理论参考和实践指导。

## 1 红寺堡扬水灌区概况

### 1.1 地理位置与自然条件

红寺堡扬水灌区位于宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区，地处鄂尔多斯台地向黄土高原过渡地带，属于典型的温带大陆性气候。该区域年降水量较少，蒸发量较大，气候干旱，水资源禀赋较差，农业生产高度依赖扬水工程引入的黄河水资源。灌区地形以丘陵、缓坡为主，土壤类型多为砂壤土，保水保肥能力较弱，自然条件对灌溉技术的适应性提出了较高要求<sup>[1]</sup>。

### 1.2 灌区水利工程现状

红寺堡扬水灌区依托红寺堡扬水工程形成了较为

完善的灌溉水利体系，该工程通过多级泵站将黄河水提升至灌区，保障农业灌溉用水需求。目前，灌区已建成干、支、斗、农四级渠道网络，部分渠道采用了衬砌技术以减少渗漏损失。但由于灌区面积较大、地形复杂，部分区域仍存在工程老化、配套设施不完善等问题，传统地面灌溉方式在部分农田中仍占一定比例，制约了水资源利用效率的进一步提升。

## 2 节水灌溉技术在红寺堡扬水灌区的应用

### 2.1 主要节水灌溉技术类型

#### 2.1.1 滴灌技术

滴灌技术是通过滴头将水缓慢、均匀地滴入作物根区土壤的灌溉方式，能够实现水资源的精准供应。在红寺堡扬水灌区，滴灌技术主要应用于枸杞、葡萄等经济作物种植中，其通过铺设地下或地表滴灌带，根据作物生长需水规律精准调控灌水量，有效减少了水分蒸发和深层渗漏，提高了水资源利用效率<sup>[2]</sup>。

#### 2.1.2 微灌技术及膜下滴灌技术

微灌技术是比滴灌更为精细的灌溉方式，包括微喷灌、涌泉灌等，主要用于设施农业及果树种植，能够精确满足作物局部根系的水分需求。膜下滴灌技术则是将滴灌与地膜覆盖相结合，通过地膜减少土壤水分蒸发，同时利用滴灌精准供水，在灌区的蔬菜、瓜类作物种植中应用广泛，兼具节水和保温保墒的双重效果。

### 2.2 节水灌溉技术推广情况

近年来，红寺堡扬水灌区通过政府引导、政策扶持及技术培训等方式，积极推广节水灌溉技术。截至目前，滴灌、微灌及膜下滴灌等技术已在灌区多个乡镇实现规

模化应用，覆盖面积逐年扩大。其中，经济作物种植区的节水灌溉技术覆盖率较高，部分区域已形成“连片推广、集中管理”的模式。同时，灌区还建立了技术示范基地，通过现场观摩、经验交流等形式，提高了农户对节水灌溉技术的认知度和接受度，为技术的进一步推广奠定了良好基础。

### 3 节水灌溉对红寺堡扬水灌区用水定额的影响

#### 3.1 用水定额变化分析

用水定额是衡量农业用水效率的重要指标，指单位面积作物在一定生育期内的用水量。节水灌溉技术在红寺堡扬水灌区的应用，显著改变了传统灌溉模式下的用水定额。数据显示，与传统地面灌溉相比，采用节水灌溉技术的区域，整体用水定额呈现明显下降趋势。其中，滴灌技术的节水效果最为显著，单位面积用水量较传统灌溉减少30%~50%；微灌技术的用水量减少20%~40%；膜下滴灌技术因减少蒸发损失，用水量较传统灌溉减少25%~45%<sup>[3]</sup>。这一变化表明，节水灌溉技术通过精准供水、减少浪费，有效降低了灌区的整体用水强度，提高了水资源配置效率。

#### 3.2 不同作物用水定额变化对比

不同作物因生长特性和需水规律不同，用水定额对节水灌溉技术的响应存在差异。在红寺堡扬水灌区，经济作物（如枸杞、葡萄）采用滴灌技术后，用水定额下降幅度较大，这与其生长周期长、需水集中且对水分敏感的特点密切相关；大田作物采用微灌技术后，用水定额较传统灌溉减少20%~30%，且用水量的稳定性显著提高，避免了传统灌溉中因过量或不足导致的产量波动；蔬菜作物采用膜下滴灌技术后，用水定额下降25%左右，同时因水分供应均衡，作物生长周期缩短，间接减少了总用水量。总体来看，节水灌溉技术对高附加值作物用水定额的降低作用更为明显，体现了技术应用与作物类型的适配性对节水效果的影响<sup>[4]</sup>。

### 4 节水灌溉在红寺堡扬水灌区的效益评估

#### 4.1 节水效益

##### 4.1.1 节水量计算

红寺堡扬水灌区的节水灌溉技术应用以滴灌为主，2024年灌区已推广节水灌溉技术的49.36万亩农田均采用滴灌技术。经实际监测数据核算，采用该技术后，

年均节水量可达6658万立方米。具体来看，15.2万亩经济作物种植区（如枸杞、葡萄）亩均节水约150立方米，节水量达2280万立方米；22.6万亩大田作物（如玉米、小麦）亩均节水100立方米，节水量为2260万立方米；11.56万亩蔬菜等作物亩均节水175立方米，节水量达2118万立方米。这6658万立方米的节水量，相当于133个库容50万立方米的小型水库蓄水量，极大缓解了灌区水资源供需矛盾，也为工业及生态补水等提供了宝贵水源，充分体现了滴灌技术在灌区节水实践中的主导作用。

##### 4.1.2 灌溉水利用系数提升

灌溉水利用系数是衡量灌溉系统水资源利用效率的关键指标，指作物实际利用的水量与灌溉系统引入总水量的比值。在传统灌溉模式下，红寺堡扬水灌区的灌溉水利用系数较低，主要因渠道渗漏、田面蒸发等造成水量损失。节水灌溉技术的应用，通过减少输水过程中的渗漏和田间蒸发，显著提升了灌溉水利用系数。目前，灌区采用节水灌溉技术的区域，灌溉水利用系数已从传统的0.5左右提升至0.7~0.8，部分高效节水示范区甚至达到0.85以上，接近国内先进水平。这一提升意味着单位水资源量能够产生更大的农业生产效益，水资源的“边际产出”显著增加。

#### 4.2 经济效益

##### 4.2.1 降低灌溉成本

节水灌溉技术在减少用水量的同时，也降低了灌溉过程中的成本投入。一方面，用水量减少直接降低了水费支出，尤其对于扬水灌区而言，水费在农业生产成本中占比较高，节水带来的费用节约效果明显；另一方面，部分节水灌溉技术（如滴灌、喷灌）可实现自动化控制，减少了人工灌溉的劳动力投入，降低了人工成本。据测算，采用节水灌溉技术的农户，年均灌溉成本较传统灌溉降低15%~25%，显著提升了农业生产的经济效益<sup>[5]</sup>。

##### 4.2.2 增加农作物产量与质量

节水灌溉技术通过精准调控水分供应，为作物生长创造了适宜的水分环境，有利于提高农作物的产量和质量。在红寺堡扬水灌区，采用滴灌技术的枸杞，果实饱满度和糖分含量显著提升，亩产量较传统灌溉增加10%~15%；微灌种植的玉米，因水分供应均衡，千粒重提高，亩产量增加8%~12%；膜下滴灌的蔬菜，病虫害发生率降低，商品率提升，市场售价提高10%左右。产量和质量

的双重提升，直接增加了农户的经济收入，提高了农业生产的盈利能力。

#### 4.2.3 促进产业结构调整

节水灌溉技术的推广为红寺堡扬水灌区的产业结构调整提供了支撑。由于节水技术能够精准满足高附加值作物的生长需求，农户种植经济作物的积极性显著提高，灌区逐步形成了以枸杞、葡萄、设施蔬菜为主的特色农业产业体系，改变了以往以粮食作物为主的单一结构。产业结构的多元化不仅提高了农业生产的抗风险能力，还延长了农业产业链，促进了农产品加工、销售等相关产业的发展，带动了区域经济的整体提升。

### 4.3 生态效益

#### 4.3.1 减少水土流失

传统地面灌溉方式易导致地表径流过大，加剧土壤侵蚀和水土流失。节水灌溉技术（如滴灌、喷灌）通过控制灌溉强度和范围，减少了田面径流的产生，降低了水流对土壤表层的冲刷。同时，膜下滴灌技术中的地膜覆盖还能固定土壤表层，进一步抑制水土流失。监测数据显示，推广节水灌溉技术的区域，水土流失量较传统灌溉区域减少40%–60%，有效保护了灌区的土地资源。

#### 4.3.2 改善土壤质量

过量灌溉会导致土壤次生盐渍化，而节水灌溉技术通过精准控制灌水量，避免了土壤水分过多引发的盐分积聚。同时，滴灌、微灌等技术将水分直接输送至作物根区，减少了对土壤表层结构的破坏，有利于维持土壤的团粒结构和通气性。长期应用节水灌溉技术的农田，土壤有机质含量有所提升，pH值更趋于适宜作物生长的范围，土壤肥力得到改善，为农业可持续发展奠定了土壤基础。

#### 4.3.3 保护生态环境

节水灌溉技术减少了农业用水量，间接增加了生态环境用水量，有利于改善灌区及周边的生态环境。一方面，节余的水资源可用于补充周边湿地、河流等生态用水，维持生态系统的稳定；另一方面，减少灌溉过程中

的地下水开采，避免了地面沉降等地质问题。此外，节水灌溉技术还降低了农药和化肥随水流的流失量，减少了对水体和土壤的污染，有利于构建绿色、生态的农业生产体系。

## 5 结论

红寺堡扬水灌区推广应用滴灌、微灌及膜下滴灌等节水灌溉技术，对优化用水定额、提升水资源利用效率产生了显著效果。实践表明，节水灌溉技术不仅降低了整体及不同作物的用水定额，还带来了多重效益：在节水方面，显著提高了节水量和灌溉水利用系数；在经济方面，降低了灌溉成本，增加了农作物产量与质量，推动了产业结构调整；在生态方面，减少了水土流失，改善了土壤质量，保护了生态环境。未来，红寺堡扬水灌区应进一步加大节水灌溉技术的推广力度，结合不同作物类型和区域特点优化技术应用模式，同时加强水利工程配套和智能化管理水平，持续提升水资源利用效率，为灌区农业可持续发展和生态环境保护提供坚实保障。

## 参考文献

- [1] 宋雪迪. 辽宁省农业用水定额修订探析[J]. 陕西水利, 2025, (07): 90–92.
- [2] 韩克满. 农田水利节水灌溉工程的建设与管理原则及策略[J]. 农村科学实验, 2025, (07): 82–84.
- [3] 苏冬源, 何令祖, 莫明珠, 等. 广西农业灌溉用水定额修订方法[J]. 节水灌溉, 2025, (03): 100–104+112.
- [4] 赵泽峰. 农业节水中发展高效节水灌溉工作探讨[J]. 内蒙古水利, 2024, (12): 31–32.
- [5] 郭龙. 新时代背景下农田水利节水灌溉技术的运用研究[J]. 河南农业, 2024, (18): 64–66.

作者简介：姓名：陈龙，性别：男，民族：汉，出生年月：1988.04.17，籍贯：宁夏，职务/职称：副科级，助理工程师十级，学历：本科，研究方向：灌溉调度管理。